

Научная жизнь

XVIII Международная научная конференция "Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы"

21—23 октября 2009 г. в Москве, в Президиуме РАН и в Институте Дальнего Востока, прошла XVIII Международная научная конференция "Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы", приуроченная к двум взаимосвязанным знаменательным историческим событиям: 60-й годовщине образования КНР и 60-летию дипломатических отношений СССР/РФ и КНР.

В качестве основных организаторов конференции выступили РАН, Научный совет по проблемам комплексного изучения современного Китая, Институт Дальнего Востока и Общество российско-китайской дружбы.

Конференция проводилась при спонсорской поддержке президента китайско-российской торговой палаты г-на Хуан Сяодуна (Гонконг) и ФСЗ "АКАДЕМИА".

Это важное научное событие стало весьма представительным и привлекло, в общей сложности, свыше 250 отечественных и зарубежных участников и гостей, среди которых преобладали ученые из РФ и КНР. Участие в работе конференции приняли заместитель Председателя Совета Федерации М.Е. Николаев и ряд сотрудников МИД РФ. Среди других российских участников были в основном представители научных кругов и высшей школы: Российской академии наук (Институт Дальнего Востока, Институт языкознания, Институт социально-экономических проблем народонаселения, Институт востоковедения, Институт информации по общественным наукам, Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО), Института военной истории, Российского института стратегических исследований, Московского государственного университета (Институт стран Азии и Африки, филологический и социологический факультеты), Санкт-Петербургского государственного университета (СПбГУ, Восточный факультет), Московского государственного института международных отношений, Института практического востоковедения, Петрозаводского ГУ, Российского университета Дружбы народов, Российского государственного гуманитарного университета, Дальневосточного государственного университета (Владивосток), Ярославского ГУ, Иркутского ГУ, Дипломатической академии МИД РФ, Саратовской государственной академии права, а также Евразийского центра управления проектами, Ассоциации сотрудничества со странами АТР, ООО Ин-ИТ, издательского дома "РС Деловой мир".

Зарубежные участники представляли Академию общественных наук КНР (Институт современного Китая, Институт России, Восточной Европы и Центральной Азии, Институт Северо-Восточной Азии), АОН провинций Хубэй, Цзилинь, Хэйлунцзян, Пекинский административный институт, а также целый ряд высших учебных заведений, включая Фуданьский университет (Шанхай), Нанькайский университет (Тяньцзинь), университет Гонконга, Национальный университет Чжэнчжи (Тайвань), университет Лунда (Швеция), Латвийский государственный университет им. Страдыня. Интерес к работе конференции проявили и сотрудники Посольства КНР в РФ, аккредитованные в Москве корреспонденты агентства “Синьхуа”, газет “Жэньминь жибао”, “Гуанмин жибао”, “Цзинци жибао”, а также независимые эксперты. Отрядным явлением стало участие в работе конференции обучающихся в РФ российских и китайских студентов и аспирантов.

Главные темы конференции предопределили содержание состоявшихся научных обсуждений по широкому кругу проблем. Открывая работу конференции, директор ИДВ РАН, академик М.Л. Титаренко отметил, что конец первого десятилетия XXI в. в развитии Китая и российско-китайских отношениях отмечен целым рядом важных исторических дат, которые не могут не привлечь самого широкого внимания. Это 60-летие КНР и 60-летие установления дипотношений между КНР и СССР/РФ. Неслучайно конференция собрала столь большой и представительный состав участников.

В приветствии Президента РАН академика Ю.С. Осипова, зачитанном вице-президентом РАН академиком А.Д. Некипеловым, выражалась надежда на то, что данная конференция станет стимулом для дальнейшего углубления сотрудничества между РФ и КНР.

Очевидец событий октября 1949 г., ветеран отечественного китаеведения, академик С.Л. Тихвинский сделал акцент на факте, предопределившем не только динамику советско-китайских отношений, но и расстановку сил на международной арене, а именно на том, что уже 2 октября 1949 г., на второй день после образования КНР, было объявлено о признании СССР нового государства и установлении дипотношений между двумя странами. Следствием этого стали начавшиеся вскоре встречи и контакты советских и китайских ученых, взаимно обогащавшие науку. Это, в свою очередь, благотворно повлияло на структурное укрепление отечественного китаеведения.

От имени Посольства КНР в РФ с открытием конференции поздравил временный поверенный в делах КНР в РФ Ли Хуэйлай, который высказал пожелание, чтобы этот научный форум стал площадкой обмена мнениями между китаистами различных стран через призму доброжелательности и объективности. Одновременно он охарактеризовал данную конференцию как “мостик в укреплении китайско-российских отношений”.

На первом пленарном заседании был заслушан ряд научных докладов и сообщений. Директор ИДВ РАН, академик М.Л. Титаренко в докладе “О международном значении образования КНР и опыта китайских реформ” в контексте шестидесятилетнего исторического экскурса отразил динамику социально-экономического развития КНР за последние 30 лет. Он подчеркнул, что образование КНР стало поистине явлением глобального масштаба, а сформулированные при образовании нового государства базовые принципы — отправной точкой трудного и сложного поиска пути дальнейшего развития. Современный его этап ознаменовался проведением “политики реформ в Китае — примера раскрытия резер-

вов, заключенных в творческом осмыслении возможностей, связанных с развиваемой в стране моделью организации общества и производства”. Докладчик показал, что целый ряд аспектов модернизации Китая и политики реформ имеют важное международное значение.

В выступлении директора ИРВЕЦА АОН КНР У Эньюаня “Откроем новую главу в стратегическом партнерстве Китая и России” отмечалось, что за 60 лет китайско-российские отношения прошли непростой путь развития. Последние десятилетия стали годами продвижения к политической зрелости и деловому взаимодействию, обогащения результатов практического сотрудничества, углубления политического взаимодоверия, расширения гуманитарных обменов, укрепления региональных связей и стратегического партнерства в международных делах.

В докладе В.Я. Портякова (д.э.н., ИДВ РАН) “Становление Китая как ответственной глобальной державы” прослежены генезис и объективные основания для самоидентификации Китая как ответственной глобальной державы. В нем не только была дана оценка влиянию Запада на этот процесс, но и рассмотрены особенности концептуального подхода КНР к своей глобальной ответственности и основные сферы ее практической реализации на современном этапе.

Цюй Вэй (Президент АОН пров. Хэйлунцзян) выделил важнейшие особенности опыта развития Китая за 60 лет. Основываясь на экономических показателях и статистических данных, он показал впечатляющую динамику позитивных изменений, происшедших в КНР в экономической, социальной и политической областях. За 30 лет экономика Китая по темпам роста стала первой в мире (в среднем около 9% за последние годы). Даже на фоне мирового финансового кризиса в 2009 г. она растет более чем на 8%, превратившись в локомотив возрождения мировой экономики. В связи с этим Цюй Вэй подчеркнул, что только модель реформ рыночной экономики с государственным макрорегулированием обеспечила жизнеспособность китайской экономики и возможность выдержать сначала бурю азиатского, а затем и удары мирового финансового кризиса.

Профессор, вице-президент ЕАК Р. Грэтрэ (Швеция), рассматривая шестидесятилетний период защиты права интеллектуальной собственности в КНР, отметил впечатляющий прогресс китайского правительства в его политике в отношении вопроса о правах на интеллектуальную собственность. Вместе с тем, он сделал вывод о том, что в самом Китае реализация таких прав является одной из трудноразрешимых внутренних проблем.

А.В. Островский (д.э.н., ИДВ РАН), анализируя возможности России на китайском рынке энергоресурсов, пришел к заключению, что у Китая достаточно текущих запасов энергоносителей на территории страны для обеспечения высоких темпов экономического роста. К тому же он имеет сложившиеся к настоящему времени источники импорта энергоресурсов с Ближнего Востока, из России, стран Центральной Азии и Латинской Америки.

А.В. Ломанов (д.и.н., ИДВ РАН) подверг анализу современные философские исследования в КНР, сопоставив их с изысканиями в этой области в предыдущие периоды истории страны. Он акцентировал внимание на том, что за годы реформ в КНР были достигнуты значительные успехи в изучении современной зарубежной философии и истории китайской философии, в поиске путей обновления сложившейся системы марксистской философии. Вместе с тем, углубление специализации и профессионализации философских исследований лишили эту отрасль знаний былой общедоступной массовости, свойственной философии в первые десятилетия после образования КНР

Л.С. Переломов (д.и.н., ИДВ РАН) подчеркнул, что конфуцианство играло роль в идеологии КПК еще до образования КНР, но эта традиция была прервана во время “культурной революции”. В процессе корректировки направления реформ в последние годы руководство Китая стало уделять пристальное внимание трактовке современных идеологием в контексте конфуцианских морально-нравственных принципов и канонических текстов.

Общая дискуссия в ходе пленарного заседания органично перешла в форму “круглого стола” под руководством академика М.Л. Титаренко на тему: “60-летие дипломатических отношений СССР/РФ и КНР: опыт и уроки”. В качестве основного докладчика выступил Заместитель Председателя Совета Федерации ФС РФ М.Е. Николаев — один из постоянных участников стратегического диалога “Китай—Россия”. Развивая тему стратегического партнерства РФ и КНР, он отметил, что найти ответы на все ключевые вопросы можно только, если видеть мир в единстве. Такой подход показывает, что необходимо перейти к совместной работе по интеграции, усиливать развитие регионального сотрудничества, создавая совместные предприятия особенно в Сибири и на Дальнем Востоке, используя креативные возможности городов и деревень. В соответствии с идеями о превращении Евразии в крупный центр он высказался за создание экономического сообщества РФ, в опоре на ее сырьевые ресурсы, со странами Северо-Восточной Азии (Японией, Кореей, Китаем). Предметом дальнейшего обсуждения стали как проблемы генеральной, согласованной комплексной стратегии взаимоотношений РФ и КНР, так и реализация конкретных совместных программ и проектов в различных сферах, от экономики до образования. В дискуссии, развернувшейся на “круглом столе” приняли участие: А.В. Островский (ИДВ РАН), Цюй Вэй (Президент АОН пров. Хэйлуцзян), В.И. Трифонов (ИДВ РАН), В.Я. Портяков (ИДВ РАН), С.А. Иванов (Институт истории ДВО РАН), Л.И. Головачева (независимый эксперт, Украина), Цао Чжундэ (Нанькайский университет), Лю Цзяньнань (заместитель директора Института России ХАОН), У Эньюань (директор ИРВЕЦА АОН КНР), Э. П. Пивоварова (ИДВ РАН), А. В. Ломанов (ИДВ РАН) и ряд других.

Секционные заседания проходили 22 октября 2009 г. в ИДВ РАН. Представленные на них доклады были изданы накануне конференции¹.

На секции “Российско-китайские отношения и внешняя политика КНР. К 60-летию установления дипотношений” (*руководитель В.Я. Портяков*) были заслушаны 11 докладов. Тематически их можно разделить на три группы.

Первая — это собственно российско-китайские отношения. Г.В. Куликова (ИДВ РАН) подробно охарактеризовала особенности советской, а впоследствии российской “народной дипломатии” на китайском направлении, стержнем которой неизменно являлась деятельность Общества российско-китайской дружбы. Было подчеркнуто, что Общество продолжало активную работу даже в самые тяжелые времена двусторонних отношений. Виктор Тео (Университет Гонконга) отметил такую особенность двусторонних советско-китайских отношений прошлых лет, как сравнительно быстрый переход от сотрудничества к конфронтации и наоборот. По его мнению, во многом это объяснялось наличием оформленных союзнических отношений между странами, ведь в таких союзах всегда есть ведущий и ведомый. Сейчас в российско-китайских отношениях нет бремени формального союза, и отношения между партнерами стали более симметричными. Проф. Чжао Чжучэн (Институт этнологии Университета Чжэнчжи, Тайбэй) рассмотрел роль советского и российского фактора в национальном вопросе в Китае применительно к уйгурскому этносу. Его доклад можно охарактеризовать как

объективный, политически корректный и в то же время свободный от какой-либо заданности и зашоренности. С.А. Иванов (Институт истории ДВО РАН, Владивосток) проанализировал степень готовности приграничных территорий России к более глубокой кооперации с китайскими партнерами в свете принятой недавно программы сотрудничества Северо-Восточного Китая (Дунбэя) и Дальнего Востока.

Вторая группа докладов была посвящена конкретным направлениям современной внешней политики КНР. Это презентации Н.А. Самойлова (Восточный факультет Санкт-Петербургского Университета) о шести десятилетиях отношений КНР с Финляндией, Л.В. Забровской (Институт истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН, Владивосток) о политике Китая в деле обеспечения безопасности на Корейском полуострове, И.В. Олейникова (Иркутский университет) о месте связей с малыми островными государствами Тихого океана во внешней политике КНР, Е.О. Старовойтовой (Санкт-Петербургский университет) о стратегии Пекина в Латинской Америке.

Третью группу составили доклады, посвященные концептуально-теоретическим основам внешнеполитического курса КНР. С.И. Мисакян (Дипломатическая академия МИД РФ) рассмотрела китайский подход к категории “мягкой силы” и проследила активизацию использования компонентов “мягкой силы” во взаимоотношениях КНР со странами АСЕАН. А.Н. Королев (стажер Университета Гонконга) проанализировал так называемую “кризисную дипломатию” Китая. Особо было выделено ее успешное применение после землетрясения 12 мая 2008 г. в провинции Сычуань. Это позволило завоевать симпатии общественного мнения на Западе, где после событий в Тибете в марте 2008 г. доминировало негативное отношение к КНР. Оживленную дискуссию вызвал доклад Е.Ю. Стабуровой (Латвийский ГУ им. Страдыня) о конструировании концепций международных отношений в современной КНР. По ее мнению, это конструирование протекает как встраивание в дискурс американской политологии международных отношений. Китаю принципиально важно быть правильно понятым именно в США, к тому же сказывается сращивание экономического и образовательного пространства двух стран.

В работе секции “Шанхайская организация сотрудничества и взаимодействие РФ и КНР в Евразии” (руководители *д.и.н С.Г. Лузянин, А.Ф. Клименко*) приняли участие 26 экспертов. Наиболее интересные доклады были представлены сотрудниками ИДВ РАН В.И. Трифоновым, В.Н. Ремыгой, Е.И. Сафроновой, А.Ф. Клименко и рядом других участников. Темы выступлений касались проблем и перспектив развития ШОС в области экономики, безопасности и гуманитарного сотрудничества, а также вопросов взаимодействия РФ и КНР в Евразии в XXI в.

В них отмечалось, что становление ШОС как организации, способной оказывать определенное влияние на развитие событий в XXI в., в основном завершено. Эта структура имеет мощный потенциал для своего укрепления не только в центральноазиатском формате, но и в Евразии в целом. Система стран-наблюдателей при Организации и стран-партнеров по диалогу придает ей более фундаментальный имидж и обусловливает развитие в южноазиатском (Афганистан, Пакистан, Индия) и в восточноазиатском измерениях (РБ, РФ, КНР, Монголия).

Россия и Китай — “движущие силы” Организации — выступают с общих позиций по многим вопросам региональной безопасности, экономического и гуманитарного сотрудничества в Евразии в XXI в. Конечно, в ШОС имеют место и определенные разногласия, но нет фундаментальных противоречий, поскольку оба государства заинтересованы как в укреплении интеграционных проектов в рам-

ках Организации, так и выходе своих двусторонних отношений на новый более высокий уровень.

По мнению экспертов, в ближайшей перспективе и Россия, и Китай будут ориентироваться на взаимодополняющие и взаимосвязанные составляющие деятельности ШОС: Россия — на сырье, топливо, продукцию обрабатывающей промышленности, новые технологии; Китай — на инвестиции, товары потребления, рабочую силу; центральноазиатские страны — на энергоносители, сырье, рабочую силу. В то же время развитие сотрудничества и интеграции между государствами Центральной Азии — членами ШОС в гораздо большей степени зависит пока не от эффективности существующих механизмов Организации, а от наличия политической воли и степени взаимного доверия. В выступлениях особо отмечалось отсутствие четкого представления о целях и долгосрочной стратегии развития ШОС, а также механизмов совершенствования Организации.

Обсуждая будущее, участники работы секции пришли к общему мнению о необходимости разработки стратегии развития Организации на среднесрочную перспективу.

На секции “Особенности экономического и социально-политического развития КНР” (*руководитель А.В. Островский*) с докладами выступили 17 человек, из них 9 докладов сделали сотрудники ИДВ, 3 — представители других организаций, 5 — зарубежные участники. В процессе заседания было освещено 5 тем.

Общие проблемы развития экономики КНР. В.С. Палагин (Евразийский центр управления проектами) рассказал о проектных особенностях экономического и социально-политического развития КНР, а Е.В. Карлинская (ООО Ин-ИИТ”) — об опыте инновационного развития нового Китая.

Сравнение моделей экономических реформ. В.М. Мазырин (ИДВ РАН) сопоставил модели рыночных реформ во Вьетнаме и Китае.

Отраслевая экономика КНР. Эта проблематика в аспекте продовольственной безопасности Китая на разных этапах 60-летней истории КНР, регулирования системы земельных отношений в китайской деревне, индустриального развития КНР, а также особенностей развития животноводства, водных промыслов и лесного хозяйства страны рассматривалась в выступлениях сотрудников ИДВ РАН Л.Д. Бони, Л.А. Волковой, З.А. Муромцевой и Е.И. Краниной.

Региональные проблемы. А.А. Козлов (ИДВ РАН) уделил основное внимание ускорению интеграции Сянгана в экономику материкового Китая в начале XXI в., а В.О. Намжилова (ИДВ РАН) — программе освоения западных регионов.

Социальные проблемы. Е.С. Баженова (ИДВ РАН) отразила основные тенденции развития населения в КНР за 60 лет. А.В. Пиковер (ИДВ РАН) обратился к изучению политики электронной торговли как средства интенсификации китайской экономики. Высокий научный уровень продемонстрировала аспирант ИДВ РАН А.В. Афонасьева, охарактеризовавшая экономическое положение и деятельность резмигрантов в КНР. Молодая исследовательница Цзи Вэйвэй (Нанькайский университет, Тяньцзинь) рассказала о роли социального обеспечения в Китае в ходе преодоления финансового кризиса. А.В. Гордон (ИНИОН РАН) проанализировал динамику социального протеста в сельском Китае.

На заседании подсекции “Общество и политика” (*руководитель Д.А. Смирнов*), которое по существу дела, выделилось в самостоятельное секционное заседание, было заслушано 11 докладов. Выступления В.Ф. Бородича, А.В. Сидоровой, В.А. Сухомлинова, Т.В. Лазаревой, И.В. Ставрова, Е.Н. Степановой, А.Л. Вер-

ченко, Г.А. Степановой, Д.А. Смирнова, А.В. Виноградова, Чжан Цяня вызвали оживленную дискуссию. Однако хотелось бы особо выделить некоторые из них.

По мнению А.В. Виноградова (ИДВ РАН), в XX—XXI вв. китайская цивилизация совершила исторический поворот. Она не только сумела встроиться в предложенный внешним миром исторический контекст, но и получила значительную выгоду от экономической конкуренции, став одним из лидеров мировой экономики. Реформы под руководством Дэн Сяопина изменили модель социально-политического развития Китая, переориентировав ее с конфликтного характера отношений традиций и современности на их синтез.

Молодой ученый А.В. Сидорова (ИДВ РАН) посвятила свой доклад сравнительному анализу развития в годы реформ сельских и городских комитетов самоуправления в КНР, играющих роль связующих звеньев между государственными органами и населением. Проведенное исследование позволило выявить различия между сельскими и городскими комитетами, суть которых состоит в том, что если в городе складывается тип “представительской демократии” на основе проведения непрямых выборов, то деревенские комитеты формируются на основе прямых выборов и чаще действуют более активно, нежели городские.

В выступлении молодого сотрудника Института истории, археологии и этнографии народов Дальнего Востока ДВО РАН (г. Владивосток) И.В. Ставрова анализировалась национальная политика КНР на Северо-Востоке Китая на рубеже XX — XXI вв. В качестве основных ее направлений было выделено развитие экономической базы национальных районов, повышение благосостояния неханьцев, совершенствование правовой системы, подъем уровня образования и культуры этнических меньшинств. Однако объем мероприятий в различных национальных районах неодинаков, вследствие чего развитие национальной культуры у ряда народов тормозится отсутствием письменности на их языках, усиливающейся коммерциализацией традиционной культуры и углублением ассимиляционных процессов.

В работе секции “Российско-китайское экономическое сотрудничество в системе внешнеэкономических связей КНР” (*руководитель Л.В. Новоселова*) участвовало 13 человек, представлявших различные научные центры России: ИДВ РАН, Российский институт стратегических исследований, МГИМО, МИД РФ, Саратовскую государственную академию права, а также газету “Цзинцзи жибао” и Посольство КНР в Российской Федерации.

Аспекты российско-китайского делового взаимодействия обсуждались в контексте актуальных процессов и явлений мировой экономики и основных направлений национальной экономической политики РФ и КНР, включая недавно подписанную сторонами Программу сотрудничества между регионами Дальнего Востока и Восточной Сибири России и Северо-Востока КНР на 2009—2018 гг.

В этой связи отмечалась наблюдающаяся активизация зарубежной инвестиционной и строительной деятельности Китая (Т.Г. Терентьева, ИДВ РАН), который уже сегодня является одним из крупнейших международных подрядчиков. Подчеркнут особый интерес китайского бизнеса к сооружению на территории России крупных капиталоемких объектов, формирующих инфраструктуру дальнейшего развития российско-китайского экономического обмена (деловые центры, транспортные магистрали, предприятия по производству стройматериалов и т.д.)

Особое внимание выступающих (А.А. Сизова, аспирант ИДВ РАН; И.С. Троекурова, Саратовская государственная академия права) и всех участников секционного заседания было уделено сотрудничеству в области энергетики, име-

ящему большое значение для развития экономики обеих стран. Принимая во внимание первое место России в мире по добыче нефти и второе место Китая по ее потреблению, укрепление российско-китайского энергетического альянса может способствовать оптимизации глобальной экономической системы и повышению уровня регионального сотрудничества, а также созданию надежной и функциональной системы региональной безопасности.

В этом же направлении развивается и военно-техническое сотрудничество, осуществляемое в условиях усиления стратегического взаимодействия сторон в международных и региональных делах. Рассмотрение этого вопроса П.Б. Каменновым (ИДВ РАН) вызвало живой интерес присутствующих. В его выступлении подчеркивалось, что при оборонительном характере военная политика Китая направлена на создание благоприятных отношений с соседними государствами для реализации национальной стратегии развития. Китай предпринимает меры по ускорению модернизации НОАК на базе науки и передовых технологий, что обуславливает вступление российско-китайского военно-технического сотрудничества в качественно новый этап.

Разностороннее и комплексное обсуждение вопросов российско-китайского делового взаимодействия показало его перспективность и обоюдную выгоду с точки зрения преодоления обеими сторонами последствий мирового финансового кризиса и выхода на траекторию устойчивого экономического роста.

В работе секции “Шесть десятилетий истории нового Китая. Достижения и опыт” (*руководители Н.Л. Мамаева и В.Н. Усов*) участвовало 22 человека из Шанхая, Москвы, Санкт-Петербурга, Риги, Петрозаводска. С докладами и сообщениями выступили 10 человек.

Юань Сюэцин (университет Фудань, Шанхай) в докладе “Развитие дела образования иностранных студентов в Китае” подчеркнула, что обучение иностранных студентов имеет большое значение для роста международного сотрудничества и обменов, использования “мягкой силы” КНР, а также строительства в стране вузов мирового уровня.

О.Н. Борох (ИДВ РАН) в докладе “Формирование парадигмы марксистской политической экономии в Китае” изложила историю знакомства китайских авторов с марксистской политэкономией, начиная с рубежа XIX—XX вв. по 60-е гг. XX в. В 1950-е гг., “когда парадигма марксистской политэкономии стала господствующей”, в условиях изоляции от внешнего мира и политизации научных исследований добиться успехов в развитии политической экономии было трудно. “Широкомасштабное развитие экономической теории в КНР с опорой на достижения мировой науки стало возможным лишь в конце 1970-х гг. с началом политики реформ и открытости”.

Н.В. Тен (магистр РУДН, Москва) выступила с сообщением “Представления современных китайцев о русской культуре и искусстве”, подчеркнув, что лучше всех русскую культуру и искусство знает поколение 50-х гг. XX в. Сегодняшняя молодежь слабо знакома с ними, отдавая предпочтение западной культуре.

Секция “Язык, письменность, культура” (*руководитель О.И. Завьялова*) в рамках ежегодной конференции ИДВ была организована впервые в связи с проведением двух официальных “лингвистических” мероприятий — только что завершившегося Года русского языка в Китае и грядущего Года китайского языка в России. В ней приняло участие 27 экспертов из Москвы, Санкт-Петербурга, Владивостока, десять из которых выступили с докладами. В докладе О.И. Завьяловой (ИДВ РАН) был представлен анализ языковых реформ, проводившихся

после образования КНР и особенно характерных для последних трех десятилетий, которые с полным правом можно назвать периодом расцвета китайского прикладного и теоретического языкознания на фоне возрождения китайской традиционной культуры. Ряд сообщений был посвящен русско-китайским языковым контактам и проблемам преподавания русского и китайского языков в двух наших странах. Доклад А.Н. Хохлова (ИВ РАН) был основан на личных впечатлениях автора и на интереснейших архивных материалах и посвящен распространению русского языка в Китае до и после основания КНР. Что касается еще одной секционной темы — исследований в области китайского языкознания в Российской империи, Советском Союзе и Российской Федерации, то следует особо отметить презентацию только что вышедшего из печати в Санкт-Петербурге “Словаря древнекитайских иероглифов”. Он включает ряд уникальных приложений и составлен группой молодых ученых под руководством профессора Т.Н. Никитиной, много лет преподающей древнекитайский язык на Восточном факультете Петербургского университета.

Выступления руководителей секций были заслушаны на пленарном заседании 23 октября 2009 г. в Красном зале Президиума РАН, посвященном закрытию конференции.

На заседании с воспоминаниями о событиях, связанных с образованием и первыми десятилетиями существования КНР, выступила их очевидец, известный российский китаевед, д.и.н. А.И. Картунова (ИДВ РАН).

В заключительном слове председатель Научного совета РАН по проблемам комплексного изучения современного Китая, директор ИДВ РАН академик М.Л. Титаренко выразил удовлетворение организацией конференции и здоровой конструктивной атмосферой, царившей на ней. Комплексный подход к изучению многообразных проблем, затронутых ее участниками, в целом способствует накоплению интеллектуального капитала. В ходе обсуждения главной темы будущей XIX конференции ““Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы”, которая должна состояться осенью 2011 г., она была сформулирована как “Многостороннее сотрудничество России и Китая: опыт, проблемы, трудности”.

© 2010

*С. Горбунова,
д.и.н., ответственный секретарь
Научного совета по проблемам комплексного
изучения современного Китая*

-
1. 60 лет КНР. Шестидесятилетие дипломатических отношений СССР/РФ и КНР: Тез. докл. XVIII Междунар. Науч. конф. “Китай, китайская цивилизация и мир. История, современность, перспективы”. М., 2009. Ч. 1—2.